Referat utviklingsgruppa 16.06.21

Tilstede: Lise, Oddveig, Olaf, Linda, Nichola og Laila

Sak 1: Godkjenning av forrige referat. 

Sak 2. Hvordan har vi det på utviklingssenteret.

Olaviken: Mange påmeldte på digital samling. Gode tilbakemeldinger. Mange telefoner og veiledning via telefon. Nikola jobber med e-læringen. Utskifting av personalet, men god stemning. Planlegging av høsten sammen med foreningen, bedre samarbeid med poliklinikken, foreningen og senteret. Søkt om sanseintegrasjonsprosjekt, ønsker om å få inn flere senter på dette prosjektet. Da må hvert enkelt senter søke, ikkemedikamentell behandling/tilbud. Utprøving av “hasjspray” til en beboer, utfordringer med medisinering. Blir spennende å høre om erfaringen med dette. 

Prestheia: Ny pasient. 9 stk per nå. PEG-sonde, stomi og kateter. Det går foreløbig greit. Nettverksmøte med Moen om å være barn med en syk forelder, veldig spennende. Mye sykefravær på avdelingen. Olaf er på Prestheia en gang i uka. Trist at det blir sånn. Olaf slutter som huntingtonkoordinator, jobber frem til medio september 21. Videoveiledning med en kommune i Telemark. Spennende sak i en kommune i Agder. Vanskelig sak.
3 foredrag er blitt filmet, ernæring, dysfagi og logopedi og adferd. Brukes på arbeidsplasser, kan deles med alle sentrene. Kan brukes som opplærings stoff. Teoretisk video. 

Knorrebakken: Lise er ny da Hanne er sykemeldt. Mange påmeldte på møte og en god erfaring. Fikk inn en søknad på en HS-pasient etter dette, har fortsatt kun 1 pas. Stabil. Trenger fortsatt å informere innad i kommunen om at vi finnes. Jobber med huntingtonskolen. Planlegging for høsten. 

Ranheim: Digital nettverkssamling i går. Vellykket. Stabil pasgruppe, ny beboer snart. Utenlandsk, ønsker å høre om erfaringer med pas som er fra et annet land/kultur. Brukte bilder. Hyppigere samlinger til høsten. 

Grefsenlia: Marianne Gjengedal er kommet inn som ny koordinator sammen med Nina.

Sak 3: Handlingsplanen og årsplan. Godt i rute med denne. 

Sak 4: Oddveig forteller fra ledergruppa. Tilskuddet til ledergruppen, satser på en samling 8-10 september 21. Avdelingsledere skal også være med. Trenger forslag til program: samkjøre oss som organisasjon. Skal ledergruppen og utviklingsgruppen være med samlet. Teambuilding og fag. Gruppearbeid? Vi kan tenke på dette og sende det på mail til Oddveig. Hva skal skje utover høsten, vi har flere midler og vi kan starte nye prosjektet som gagner alle. Handbok for opplæring, felles for alle senterene. Handbok for drift? Tenk på dette også og kom med tilbakemeldinger. Alle er vaksinerte. Gardermoen, Sas Radisson. Bilettene skal faktureres ledergruppen. Motivasjonsboost, leie inn noen som kan komme å “showe” litt for oss. 
Ledergruppen har fått tilskudd på fagdag. 10 stk fra hvert ressurssenter. Prøve å få til dette i November. Alle snakker med sine ansatte for å høre om hva de har behov for. 
20 % i kunnskapsbasert praksis, tilskudd på. Knorrebakken har de jobber med ernæring og etikk, pasienterfaring. Kanskje lurt  at alle tar samme tema, mye forskjellig vi kan gjøre og “forske” på. Teoribolk. Sykepleierne og vernepleierne kan få tilbud om å være med, hvem ønsker å være med på dette? Bør være en interesse for det. 
Sansestimulisenteret innvilget penger til Olaviken, men skal være noe som kan gagne alle senterene. Utvikle et kartleggingsredskap. Lys og lyd er viktig. Hva kan vi gjøre bedre for våre pasienter? Kan bruke ressurser på å frikjøpe tid. 
Filmene fra e-læringsprosjektet er ferdig, men er ikke lagt ut enda. 2 kommer ut før ferien og noen etter. informasjon sendes ut til koordinatorene. 
Weben bør settes opp fast på agendaen for møtene våre. Diako jobber med både design og en oppryddingsjobb. 

Ledergruppen har hatt et møte med SSD. De har fått spørsmålene deres skriftlig. De har mange spørsmål om organisasjonen og hvordan vi drifter ting. Vi har hovedfokus på senfasen hos pasienter med huntington. SSD skal ivareta resten. Pasientforløpet er det SSD som har jobbet med, fagnettverket har trekt seg ut av dette. 

Sak 5: Palliasjonsprosjektet går sin gang. Sliter med motivasjonen. Vi skal møtes en dag i sommerferien og skal jobbe med dette. Spørreundersøkelsen vår har gitt oss verdifull informasjon og mye kunnskapsbasert praksis. 

Sak 6: EHDN digital konferanse i år. 9-11 september. Programmet ligger ute. Viktig at vi er oppdaterte på dette. Det er på samme tid som vi skal møtes på Gardemoen. Kan vi se på dette sammen når vi samles? Kanskje blir foredragene liggende på nettet. 

Må jobbe med handlingsplanen for 2022 når vi møtes i September. 



